

出彩周口人

孟白：学者心 赤子情

□晚报记者 张洪涛 文/图

第九十四期



关注民生的社会工作者

曾经，他把当一名画家作为自己的人生理想，希望用画笔描绘生活的美好与生命的尊严，并立志在艺术道路上寻找人生价值。可人生中的阴差阳错，让他与画家梦擦肩而过，在社会科学研究的道路上，取得了让他意想不到的成果。

自此，他放下手中的画笔，下乡村、进社区、访企业，针对群众关心的一些社会热点、难点问题进行专题调研，并向省委、省政府领导提出相应的建议与对策。

他的研究成果不仅荣获了河南省“五个一工程奖”、河南省人民政府优秀成果奖、河南省优秀调研成果奖等多项大奖，还多次获省委、省政府主要领导肯定性批示。

他就是河南省社会科学院研究员、河南省环境艺术研究所所长——孟白。

10月16日，在省会郑州，这位从淮阳县走出来的“出彩周口人”，接受了周口晚报记者的采访。



孟自上网查阅资

转型从事社会科学研究

刚到河南省社会科学院时，孟白的主要工作是为一些杂志和书籍设计封面。由于每天都可以绘画，加上工作成绩也得到了领导的认可，这让他很高兴。但时间长了，孟白却发现，他的作品受到了局限。他开始尝试转型，从设计封面转到理论研究上来。

当时，在河南省社会科学院从事理论研究的都是北大、清华、复旦等知名院校的毕业生，而孟白却是原周口师专毕业的美术专业学生，这无疑给他从事理论研究带来了挑战。“既然决定

从事社会科学研究,就不能怕吃苦,不管有多少困难,我都要迎头赶上……”随后,孟白到河南省委党校理论班学习,以弥补不足。

上世纪 90 年代中期，国有企业改革过程中，出现不少问题。一次，孟白到荥阳办事，听说当地一家百货公司，在国有企业不景气的大环境下，走出一条新路子。这让孟白决定对这家百货公司的经营方式、理念等进行深入调研，挖掘该百货公司的成功经验。

在随后的一年时间里，孟白等人多次对该百货公司的职工、领导进行走访，与他们深入交流。最终，在孟白等人的努力下，一篇关于“三多一元模式”（“三多”是指多业并举、多种形式并用、多种体制并存；“一元”指在党委一元化领导下形成的企业经营管理模式）的调研文章完成了。后来，这家百货公司的成功经验为推动国有企业改革起到了积极的促进作用。

5 深入调研让他收获满满

之后，孟白又围绕农业产业化培育、推动城市住宅小区发展等进行了专题研究，先后主持撰写了研究报告《农业产业化培育出新的经济增长点——扶沟县农业产业化“多龙兴农”模式研究》《郑州绿云小区综合开发模式研究》等多篇有分量的

研究报告。凭借严谨的工作态度,孟白很快在河南省社会科学院崭露头角。

多年来，孟白在社会科学研究领域取得了不少荣誉。由他撰写的省社会科学规划课题《我省农村社会稳定问题的调查与建议》，获得了省委主要领导的肯定，产生了积极的影响。

与建议》，获得了省主要领导的肯定，产生了积极的影响。目前，孟白在国家级和省级核心期刊发表理论文章7篇，出版专著3部。他参与主持的多个研究课题曾荣获河南省人民政府优秀成果奖、河南省第四届“五个一工程奖”、河南省优秀调研成果奖等多项大奖，一些研究课题还得到了省委、省政府主要领导重要批示，产生了广泛的影响和较大的社会效益。



孟自(左三)与“出彩周口人”采访组合影

⑥ 务实重干助力社会发展

从一名立志成为画家的周口人,到在社会科学领域作出杰出贡献的河南省社会科学院研究员,孟白用经历书写了一个时刻关注社会热点、难点问题的社会工作者的辉煌。

孟白研究的课题涉及社会生活多方面,从农村社会稳定到乡镇机构改革,从城市居民小区建设到农业产业化发展……采访结束时,孟白深有感触地说:“社会的发展需要我们这些社会工作者去发现问题、解决问题。这些年,我从事的研究课题都是围绕群众关心的问题进行的,并取得了一定成绩。在收获荣誉的同时,我更要为社会发展贡献力量。一个人生病了,要找医生治病,社会在发展过程中出现了‘病症’,就需要我们这些社会工作者去寻找‘病因’,为决策者提供有价值的信息……”从孟白把自己比喻成“社会医生”的话语中,周口晚报记者感受到了这位“出彩周口人”时刻关心社会改革与发展的赤子情怀。